

ВСЕННОГО СОВЕТА
УКРАИНСКОГО ФРОНТА
норма-лейтенант
танковых войск
в. СУСАЙКОВ
августа 1944 г.

№ 01066

Советское отделение
17 VIII 1944 г.
ход № 12340

Гл. Полит. Упр.
РККА



Докладываю о настроениях румынского населения и работе органов местной власти:

Настроения румынского населения в последний период связаны с проводимыми военным командованием обороночными работами, заготовками, уборкой урожая, мероприятиями по укреплению курса военных лей, подготовкой к учебному году в школах.

В с. БИВОДАРИ после информации населения об успехах Красной Армии многие жители крестились, говоря:

"Слава богу, что Красная Армия продвигается, может быть скоро кончится война".

Румынка ПЫННЕСКУ из с. РЕУШЕНЬ сказала:

"У меня одно желание, — чтобы русские скорее победили. Война нам надоела".

Тысячи румынского населения участвовали в возведении оборонительных рубежей и дорожных работах. Зарегистрировано большое количество случаев, когда население под различными предлогами уклонялось от работ. Особенно это наблюдалось среди городских жителей. Мобилизованные из г. БОТОШАНЫ для работ на Репиченском сахарном заводе по ночам разбегались. В г. СЕВЕНИ часть жителей скрывалась от обороночных работ в лесах.

Румынка Русальдора КОУНЯК заявила:

"Не пойду копать русские тропинки".

И грезила румыну Ратум ДУМИТРУ, что его за помочь русским расстреляют, когда возвратятся румыны.

Румынки МАРЗАРИНУ и КОРКАК, обезвив с обороночных работ, распространяли провокационные слухи о том, что якобы, девушки

190

румынок увозят в Россию.

Судебные органы и полиция попустительствовали уклоняющимся от оборонных работ, а в отдельных случаях местные власти судили людей честно работающих на оборонных работах. В гор. СЕРЕТ префект и полицейский избили женщину, имеющую пять детей, из которых старшему 10 лет. Командант приказал судить за это полицейского, а префекта предупредил, что если еще допустит подобный факт, то он будет отстранен от должности.

В СТЕФАНЕШТИ были четыре случая, когда местный суд осудил стариков 65-70 лет за невыход на работы и в трех случаях аккуратно работавших. Отдельные коменданты не видят в этом провокационного смысла и подчас либеральничают с такими "представителями" власти.

Недовольство населения вызывала несправедливость местных властей при мобилизации населения на трудовую работу. (Одни работали по 10-15 дней в месяц, другие же вовсе ушли вовсе). Приняты меры к упорядочению этого дела. Так, в г. СУЧАВА проведена регистрация трудоспособного населения и каждому жителю выданы учетные листки, на которых отмечаются отработанные дни. При этом установлено, что каждый горожанин должен отработать 3 дня на уборке урожая. Это дало положительные результаты: люди выходят на работу без принуждения со стороны полиции или военного коменданта.

Начался учет отработанных дней и в сельских местностях.

В связи с заготовками имелись следующие настроения:

- МИГАЙ Георгий сказал полицейскому:

"Придут румяны мы вас уничтожим"

Пример из с. ШИПОТЕЛЕ, чтобы спрятать скот раздал его по хозяйствам. Жители села ИДИТЕЛИ чтобы избежать заготовок после эвакуации из отселенной зоны поселились в еврагах и лесу.

який Мария и КОСТИННИ Советы из с. ШИПОТЕНЕ заявили:

" Зачем вы пришли в наше государство со своей проиницайтой армией? Грабить и уводить коров ? Угнать нас в Сибирь ?".

Враждебные настроения румын подогреваются тем, что все еще имеют место случаи мородерства, незаконного изъятия скота и имущества. Есть факты, когда под видом "военных" орудуют враги.

18-го июля в селение ДОЛНИ (коммуна РЕУШЕНИ) явились ночью трое неизвестных в военной форме на пасеку румына ФЛОРИЯ ДОТАРЮ и убили его. Преступники не найдены.

По указанию майора ЛЯМИНА (434 ВАО) 10 июля военнослужащие, угрожая оружием, заставили примаря ТАВОР отдать ключи от зернохранилища и увезли 1600 кгр. пшеницы, закупленной 27 армией. 17-го июля военнослужащие этой же части незаконно взяли двух волов, 9 овец, не уплатив денег.

В районе ХЫРДЭУ у граждан обнаружены расписки такого содержания: " Мною получено бараны и зерно, а деньги получите у коменданта ". У румына села ХЕРШАЯ, - ДОДОР, военнослужащие взяли 8 голов скота, 4 овцы и не уплатив денег скрылись. Вместительством комендантов часть незаконно изъятого имущества возвращена владельцам.

7-го июля в с. БУРНЕСЧИ (коммуна Биводари) 5 вооруженных бойцов заперли в один дом около 20 мужчин и женщин, изъяли 64 овцы и угнали их в направлении селения ВЛАДЕНИЙ. Об этом жители сообщили коменданту только на второй день и поэтому задержать виновных не удалось.

12-13-го июля в селении БИВОДАРИ младший лейтенант 7-й гвардейской армии ВОРЖЕНЯКОВ и старшина КОНСТАНТИНОВ в пьяном виде застрелили 9-ти летнего сына МИГАЯ - Штефана.

На почве подобных случаев мы имеем такие заявления некоторых крестьян:

" Когда заходят в квартиру, надо держать топор ".

122

В с. РЕУШЕНЬ румын ЯНКО ГОНЦУ ударил патруль госпиталя, за что он арестован и предан суду. В с. ТРОЯНА ИОН ВАРВАРИ ударил и выгнал красноармейца, пришедшего ночевать. Румынка КОВАЧ набросилась с вилами на бойцов, которых хотели переночевать в ее доме. МИГА Александра также выгнала 7 бойцов, зашедших к ней ночевать. Румын Карнела КЭПРЕЙ пытался ударить бойца вилами.

Уборка урожая проходит по ряду волостей удовлетворительно. На 8-е августа в неотсеченных волостях Сучавского уезда хлеб убран на 35%. Вслед за окончанием уборки в этих волостях начнут убирать хлеб в авануированной прифронтовой зоне.

Там, где на селении разложили важность уборочных работ, жители беспринципно выходят на работы. В СУЧАВЕ, СЕРЕНЕ и других населенных пунктах имели место случаи, когда на уборку выходило больше людей, чем требовали военные коменданты. Общее настроение такое - нужно помочь убрать хлеб, так как это облегчит присоединение местного населения и ускорит окончание войны.

В связи с уборкой имеются и следующие факты: В коммуне Виволари 200 человек за целый день убрали только 7 га. В первые дни уборки на работы выходило только несколько человек. Приняты меры, чтобы все трудоспособные выходили на работы.

Несколько улучшилась борьба за укрепление курса рубля. Смещен с должности примерь ВОТОШАНЬ, подписавший ряд постановлений, способствовавший фактически саботажу советских денег. Характерно, что на другой же день после этого курс рубля повысился с 7 до 11 лей.

Многие торговцы не берут у крестьян военные леи, а отдельные торговцы склоняют советские деньги по 10-15 леям за рубль. Крестьяне с неохотой берут военные леи и советские

деньги, мотивируя это тем, что, де, румынские леи будут ходить, хотя и не будет Антонеску, а советские деньги и леи военного командования пропадут.

Отсюда из прифронтовой полосы из с. ГРОДНИЦА священник ФИОРЯ ИЛИУНЯ заявил:

"Леи военного командования деньги плохие, я их не буду принимать и вы их не принимайте, этими деньгами только пачь топить. Вбросайте их в печь и все".

Когда румынка Елена ИНАТИ МИГАЙ уплатила ему 100 леев, он их со злостью тут же разорвал. Когда румынка Иона МОРАДЮ 8-го июля стала давать этому священнику леи военного командования за то, что он сиротли ее ребенка, то он вытолкнул ее за дверь, о чём она заявила коменданту.

Примарий БОТОШАНИ обнаружил новый прокурант на продовольствие и предметы первой необходимости. Всем учреждениям и торговцам предложено принимать рубли и военные леи. 9-10 августа в г. БОТОШАНИ, где спекуляция и саботаж советских денег особенно велики, можно было купить хлеб и разные продукты, а также овощи и фрукты на военные леи и рубли.

В целях борьбы со спекуляцией создаются кооперативы. В СУЧАВЕ, СЕРЕТЕ и ДОРОХОЕ эти кооперативы обеспечивают население хлебом (до этого были большие перебои из-за трудности помола, мельницы работают для нужд Красной Армии), продовольствием, овощами и т.д. Они организовали производство предметов первой необходимости. Все это продается по твердым умеренным ценам, притом беспрепятственно принимаются рубли и военные леи.

По указанию местных властей эти кооперативы оказывают помощь эвакуированному населению (завоз продуктов, выдача бесплатных обедов и т.п.).

Деятельность кооперативов, функционирующих по румынским законам, производит на население благоприятное впечатление.

124

характерным в деятельности местных властей — их не- требовательность и наездение, невыполняющему их постановлений. Власти г. БОТОШАНИ вынесли много решений о борьбе со спекуляцией, укреплении курса денег, но решительных мер к выполнению их не принимали.

Некоторые представители местной власти открыто заявляют о своих симпатиях к старому румынскому правительству. Пример г. СУЧАВА в разговоре со своими сотрудниками сказал:

" Я поставлен на должность примара румынским командованием и выполняю его задания "

За его деятельность установлено наблюдение.

Пример г. БИВСЛАРИ плохо выполнял требования коменданта, хранил оружие и боеприпасы, за что арестован и направлен в лагерь военнопленных.

За плохое выполнение мероприятий военного команда- вания отстранены от должностей ряд судей. В большинстве случаев представители местных властей работают только под надзором.

Зарегистрированы случаи, когда представители местных властей из других городов и волостей под различными предлогами приезжают в г. БОТОШАНИ где советуются с какими-то сомнительными элементами. Такие заявления поступили от ряда командантов. Кто инструктирует их пока не установлено.

Продолжается работа по привлечению в органы местной власти наиболее прогрессивных и лояльных к Красной Армии румынских элементов. Отстраняются от работы в них провокаторы и саботажники. Примером г. БОТОШАНИ назначен добро- совестный и исполнительный чиновник РУССУ, претором — популярный чиновник ТОДИЧЕСКУ, директором профектуры — инженер ВАДИУ. В г. СУЧАВА смещены: примар БОТУШАНУ, судья ЛОЕВСКИЙ и начальник полиции АРТИНТУ дисциплинировавшие советское командование в глазах местного населения.

145

Проводимое содоревление органов местной власти про-
думанно и внешне без насилия с нашей стороны вызывает у на-
селения удовлетворение.

Подготовка к учебному году, по приблизительным ориен-
тировочным подсчетам — около 80 тысяч учащихся, проходит
нормально. Идеологической стороной дела руководит отделение
политуправления фронта по работе среди населения.

Обычно учебный год начинается официально 1-го сентября, а фактически 15-го сентября — 1 октября. Местные власти решили в этом году начать учебу 1-го октября, так как дети будут занять до этого срока на полевых работах.

Наиболее сложный вопрос — вопрос об учебниках. Издан-
ные при антигитлеровской учебники истории и географии вовсе непри-
годны для применения, другие нуждаются в изъятиях фашистских,
антисоветских изречений и т. п. Поэтому преподавание истории
и географии решено проводить не по учебникам, а по конспектам.

В г. БОТОВАНИ для этого создана специальная комиссия
из опытных педагогов. В ее состав вошел известный народный
учитель ТОЛИЧЕСКУ. Всего работает 32 учителя. В ближайшие
дни они выработают программы для преподавания истории и
географии, а также составят конспекты по этим предметам.
В комиссии участвуют: старший инспектор 3-го отдела Полит-
управления фронта, сотрудник румынской газеты (кандидат
экономических наук), а также для антифашиста — военноинженеров (педагоги).

Одновременно просматриваются все учебники по арифметике
и языку и производятся необходимые изъятия.

Аналогичная работа проводится г. г. ДОРОХОЙ и СУЧАВА.

15-го августа состоялась междуэзчная конференция учителей,
на которой новые программы и конспекты будут дополнительно

126

обсуждены, после чего учителя получат инструкции о задачах преподавания в нынешней военно-политической обстановке.

Приняты меры к обеспечению школ педагогическим персоналом. В Бетешанском уезде нехватка 130 учителей восполняется лицами, окончившими лицей, для которых организуются курсы. Курсы по подготовке учителей работают в г. ДОРОХОЙ. В Сучавском уезде школы полностью укомплектованы учителями.

Ремонт школ, заготовка дров на зиму и т.д. будут закончены к 10 сентября.

В последнее время разоблачено ряд румынских шпионов:

С 12 июня в районе ЕРВИЧЕНЬЯ на нашу сторону перешли три румына, показав, что они принадлежат к 9-й роте 9ии 5-й румынской ПД и, что они перешли так как не ждали больше воевать, что немцами и румынами война проиграна.

При проверке данных о принадлежности перебежчиков к указанной ими части было установлено многое противоречий: пленные путали фамилии своих командиров, количество солдат в роте, число бессарабцев и т.д.

Один из них - АРОНЯНЦ Георга, 1911 года рождения, румын на вторичном допросе запутался, не мог указать место расположения части и фамилии комендантов. Видя бесполезность запирательства АРОНЯНЦ признался, что он шпик. Он заявил, что имел задание диверсионного характера и, что его два товарища ДУМИТРУ Станичел и Василе ОЛАРУ по кличке "Валлика" тоже шпионы. Последние также в этом сознались.

ДУМИТРУ Станичел, 1923 г. рождения, уроженец г. ЯССЫ (ул. Доминиана д.8) показал:

" 21-го мая в г. ЯССЫ меня встретил сержант Антон ГИЛАН, который сказал, что если мне удастся раскрыть местных коммунистов, то меня щедро вознаградят. Он предложил мне пойти с ним в какое-то военное учреждение, находившееся в с. Вучум (Ю/В ЯССЫ). Там он меня представил некоемому Саше ДЕНУ. Как я потом узнал в 1941 году он работал советским начальником в г. КИШЕНЕВЕ. Что касается

V2X

учреждения, то это было одно из бюро "МУ", начальник которого подполковник АДИОН (кличка). В разговоре Сана ДЕУ сказал, что мне нешкого было бы вступить в эту организацию, где будут хорошо означивать труд. За выполнение заданий по возвращении меня хорошо вознаградят и присвоят офицерское звание. Я согласился. Было решено, что я перейду границу под видом перебежчика. Делегон был я выяснить следующее:

- а/ имеется ли на местах гражданская власть, как она организована, кто ее возглавляет - местные румяни или присланые из ССР;
- б/ состояние экономики в занятых Красной Армией районах Румынии;
- в/ отношение Красной Армии к гражданскому населению;
- г/ отношение русских к румынским девушкам и женщинам;
- д/ прибыли ли в Румынию войска НКВД и милиция.

Когда я попаду в лагерь для военнопленных, что обязательно случится, мне необходимо будет, воспользовавшись первым удобным случаем, убежать и развернуть свою деятельность.

Мне также было дано задание:

- а/ узнать что происходит на участке ЛАРГА - р. ЯМНА - МИДЛЕНИ;
- б/ какие батальоны, полки и дивизии идут в направлении г. ДОРСКОЙ;
- в/ место расположения КП Командующего 52 армией;
- г/ узнать подробно о 1820д, которая находится на участке МИДЛЕНИ-БЕДРАМ, всемерно пользуясь данными гражданских лиц;
- д/ работает ли сахарный завод в РАНИЧЭНИ;
- е/ узнать о комендантке г. СТЕФАНЕНТИ;
- ж/ выяснить не поставлены ли печати с серпом и молотом на документах гражданского населения".

Шпион показал, что бюро "МУ" располагает отделениями в г. ЯССЫ на улице Пэкуреноу, с. ВЕЙНЕТИ (в/з ЯССЫ) и АКЕРМАН. В с. ВУЧУМ вместе с ним обучалось 7illionов в течение 2-х дней.

АРОНИАНЦ показал, что в его задачу входило выяснение этих же вопросов. Кроме того, он должен был узнать уточняет ли румынское население налоги советским властям. Он указал, что всех их до передовой сопровождал сотрудник бюро майор ПАУЛЕСКИ. Перед отправкой им выдали новое обмундирование и оружие. Шпион показал, что под видом перебежчиков ожидается переброска еще четырех шпионов.

12.7.44 года западнее РЕПЕЧЕНЬИ были задержаны два

128

румына в гражданской одежде. При обыске у них были изъяты: ракетница немецкого образца, возвание к румынской армии и тысяча немецких марок. Задержанные признались, что они оставлены 13-й румынской ЦР со шпионско-диверсионным заданием для действий в тылу Красной Армии.

В ночь на 31.7.44 г. при налете самолетов противника на к.д. ст. БАСАРАВА были замечены сигналы, подаваемые фонарем, наводящим самолеты на цель. Облавой в лесном массиве, прилегающем к селу, была задержана "сигнальщица" Марина ФИСТИЕНТИ, румынка, жительница села БАСАРАВА, признавшаяся на предварительном допросе в шпионаже.

Военным Советом фронта дано указание войскам - проводить систематические проверки всех населенных пунктов и лесных массивов для выявления звраждебных элементов.

За период с 10.7 по 25.7 служебными нарядами только 23-й стрелковой бригады войск НКВД задержано на территории Румынии военнослужащих - 1779 человек; гражданский - 1148 человек и, повторной там же массовой проверкой этой же бригадой с 25.7 по 2.8 с привлечением к проверке 1200 человек, было задержано:

военнослужащих	- 181 человек;
гражданский	- 1003 человека.

Задержанные распределяются следующим образом:

	С 10.7 по 25.7	С 25.7 по 2.8
1. Шпионов и агентов противника	0/2	0/2
2. Мородеров.....	16/0	3/0
3. Отставших от своих частей	25/0	1/0
4. Нарушителей установленного режима и приказов НКО	411/981	-
5. Без документов установлен- ной формы.....	1232/186	151/0
6. Нарушителей границы	19/46	0/994
7. Солдат румынской армии	4/16	1/0
8. Дезертиров.....	61/0	17/0

129

9. Бандитов	0/2	-
10. Подозреваемых в шпионаже.....	-	0/8

ПРИМЕЧАНИЕ: Числителем показано военнослужащие; знаменателем - гражданские.

характерно, что из общего количества задержанных военнослужащих в период 10-25.7.44 года из 142 подразделений военнослужащих, принадлежащих фронту оказалось 46% или 450 человек.

13.7 в г. БОТОШАНЫ были задержаны на рынке в форме моряков ЕРМОВ К.В. и ИЛЬИШЕНКО К.Н. демобилизованные из ВМФ, один из которых прибыл в Румынию из г. КУВШИНОВО Калининской области, а другой из РОСТОВА Н/ДОНУ для "закупки товаров".

Задержана гражданка ВАГРЕЕВА из г. СТАЛИНО, приехавшая также за товарами, перейти её границу помог лейтенант КУЗНЕЦОВ, вписавший ее в свое командировочное удостоверение.

"Задержаны гр-ки БАХМАТЧЕНКО и ПРОНИНА, перебравшиеся через границу в товарном вагоне также для "закупки товаров".

В последний период на территории Румынии, занятую Красной Армией, без ведома Военного Совета возрос приток различных представителей Наркоматов, советских гражданских учреждений и предприятий, нередко не имеющих никакого отношения к проводимым мероприятиям Военным Советом на занятой территории.

Выдачей же пропусков через гос.границу ведает Управление пограничных войск НКВД Молдавского округа, которое не всегда в курсе проводимых мероприятий Военным Советом фронта.

Вновь предложение в Военный Совет фронта - ходатайствовать перед Народным Комиссариатом Внутренних Дел Союза ССР Генеральным Комиссариатом Госбезопасности теварища ВЕРИЯ - возможна выдачу пропусков представителям Наркоматов и других

130

гражданских учреждений и предприятий только на Начальника
Тыла 2-го Украинского фронта генерал-лейтенанта ВОСПРУХОВА.

Даны строгие указания войскам НКВД улучшить охрану
границы тщательно изучить каналы проникновения через ее
различных элементов.

Член Военного совета 2 УФ
ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ ТАНКОВЫХ ВОЙСК

(И. СУСАЙКОВ)

ИСУСАЙКО -